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	ĐỀ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN HSG QUÔC GIA 
Năm học 2010-2011
MÔN VẬT LÍ
Thời gian 180’

(Đề gồm 6 câu, trình bầy trong 2 trang)


Câu 1: (3điểm) 
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Một mol khí lý tưởng đơn nguyên tử thực hiện một quá trình cân bằng được biểu diễn trên hình vẽ, trong đó ab, bc là các đoạn thẳng như hình vẽ. Áp suất và thể tích của các trạng thái a, b và c lần lượt là 
Pa =105 Pa, Va = 10-2 m3, Pb =
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Pa, Vb = 1,5.10-2 m3 và Pc = 
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Pa,
 Vc = 3.10-2 m3. 
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a). Trong hai quá trình ab, bc khí nhận hay tỏa nhiệt lượng bằng bao nhiêu?

b). Xác định áp suất và thể tích khí để  nhiệt độ của khí đạt cực đại.

c). Từ khi đạt Tmax đến trạng thái c chất khí thu hay tỏa nhiệt?

Câu 2: (4 điểm)
 Cho mạch điện như hình vẽ. Suất điện động của nguồn E, điện trở trong không đáng kể tụ C, cuộn dây L thuần cảm Đ là đi ốt lý tưởng khoá K đóng trong thời gian 
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 rồi mở, ở thời điểm K mở dòng qua L là I0.
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a) Sau bao lâu kể từ khi K mở dòng qua L lại đạt max bằng 2I0. Viết biểu thức điện tích trên bản tụ và cường độ dòng điện qua cuộn cảm theo thời gian

b) Vẽ phác đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của dòng qua L vào thời gian và điện tích trên tụ biến đổi theo thời gian. Chọn gốc thời gian là lúc k mở.
Câu 3: (3 điểm)
 
Người ta giữ giữ chặt một điện tích q tại điểm thấp nhất B của một mặt quả cầu nhẵn bán kính R. Tại điểm cao nhất A, một quả cầu nhỏ khác có khối lượng m, mang điện tích Q.

a) Tìm điều kiện về giá trị của q để A là giá trị cân bằng bền của Q?

b) Chỉ xét dao động nhỏ của Q trong mặt phẳng hình vẽ. Chứng minh Q dao động điều hoà. Tìm chu kỳ dao động.( bỏ qua các ma sát).  

Câu 4: (3 điểm)
Có một chùm tia ion có mật độ đều, mang điện tích dương, có dạng một hình trụ dài bán kính R. Mỗi ion trong chùm có điện tích là q, khối lượng m chuyển động với vận tốc v.

Chứng minh rằng, tại tại bề mặt của chùm mỗi ion chịu tác dụng của một hợp lực hướng ra phái ngoài chùm và có độ lớn bằng: 
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. Với I là cường độ dòng điện tao bới chùm và c là vận tốc ánh sáng.
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Câu 5: (4 điểm)
[image: image16.bmp] a) Một quả cầu rắn đồng chất  bán kính R lăn không trượt với vận tốc v trên mặt phẳng nằm ngang   và va chạm đàn hồi với một bậc thềm có độ cao h < R. Tìm vận tốc nhỏ nhất theo h và R để quả cầu lăn qua mặt phẳng đó.Biết rằng không xẩy ra sự trượt  tại điểm va chạm. Mô men quán tính của quả cầu đối với trục quay đi qua tâm của nó là 
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b) Dưới hầm có độ sâu h, đặt một súng cối. 

Hỏi phải đặt súng cách vách hầm khoảng cách l bằng 

bao nhiêu và nòng súng nghiêng góc 
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 bằng bao nhiêu 

so với phương ngang để tầm xa trên mặt đất s 

là lớn nhất? Tính tầm xa đó. Vận tốc ban đầu của đạn là V0.

Câu 6: (3 điểm)
Mạch điện như hình vẽ . Hai cuộn dây thuần cảm có cùng L = [image: image7.wmf]p
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10–3F, R là biến trở. Hai đầu đoạn mạch nối với nguồn xoay chiều u = 200[image: image9.wmf]2

sin100(t (V).
a). Điều chỉnh cho R= 50(.


1) Viết biểu thức của cường độ dòng điện (i) qua mạch chính.


2) Tính công suất tiêu thụ trên mạch điện.

b). Chứng minh rằng hiệu điện thế hiệu dụng UMN​ không đổi khi thay đổi R. Tính UMN.
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